

सामाजिक परिवर्तन के कारक (Factors of Social Change)

सामाजिक परिवर्तन; जिन सामान्य मानवों द्वारा
ने सामाजिक परिवर्तन के कुछ महत्वपूर्ण कारकों पर
प्रकाश डाला है। निम्नलिखित प्रमुख कारक निम्नलिखित हैं।

→ **जैविक कारक (Biological factors)** — जैविक कारक में
आनुवंशिकता से संबंधित कारक हैं। जनसंख्या में वृद्धि,
स्त्री-पुरुष अनुपात आदि को प्रमुख रूप से जैविक कारक
माना है। उदाहरण स्वरूप जनसंख्या में वृद्धि होने से
सामाजिक, आर्थिक स्तर में निरंतर गति है और उच्च
महत्वपूर्ण सामाजिक परिवर्तन हो सकते हैं। इस तरह यदि
स्त्री-पुरुष अनुपात में एक निश्चित संतुलन बरकरार
रह पाता है, तो इसके लिए महत्वपूर्ण सामाजिक परिवर्तन
उत्पन्न हो सकते हैं। जैसे - यदि पुरुषों की तुलना में
स्त्रियों की संख्या काफी कम हो जाये तो यह उन्माद
की जा सकता है कि भारतीय समाज से यह प्रारंभ
होना शुरू हो जाये। तब तब
अन्तर्जातीय विवाह को प्रोत्साहन मिलने लगे।

→ **भौतिक कारक (Physical factors)** — भौतिक कारकों में
भौगोलिक या भौतिक वातावरण से संबंधित कारक आते
हैं और इनसे सामाजिक परिवर्तन होता है। जैसे - वाह, भूकंप,
ज्वला, आकल, महामारी, भूकंप आदि जैसे भौतिक कारक हैं।
निम्न महत्वपूर्ण सामाजिक परिवर्तन उत्पन्न हो पाते हैं।
क्योंकि इन विपदाओं के कारण स्वाभाविक तौर पर अस्त-व्यस्त
हो पाते हैं। जैसे - भारत में स्वतंत्रता प्राप्ति के बाद कई
वर्षों के सामाजिक परिवर्तन को देखा जा सकता है।

→ **प्रौद्योगिकी कारक (Technological factors)** — इस श्रेणी में
उन कारकों को देखा जाता है जो नये-नये मशीन एवं
प्रौद्योगिकी विकास से संबंधित होते हैं। आधुनिक प्रौद्योगिकी
के उपयोग से व्यक्तियों के सामाजिक संबंधों में काफी
बदलाव देखा जा सकता है। जैसे (1965), सिंग (1985) तथा
पॉन्सन (1995) द्वारा किए गये अध्ययनों से स्पष्ट हुआ

31

MARCH
SUNDAY

के प्रभावविधि- कारकों में चार मुख्य महत्त्वपूर्ण हैं-

→ उत्पादों में महत्त्वपूर्ण के उत्पादन में वृद्धि - उत्पादों

में आधुनिक मशीनों के उत्पादन से उनकी कार्य-

क्षमता एवं उत्पादकता में वृद्धि हुई है जिससे उनमें

कार्य में बर्बादियों को कम में बर्बादों हुई है और

उनके सामाजिक संबंधों में काफी सुधार आया है।

→ संचार के साधनों का विकास - संचार के साधनों

साधनों जैसे- मोबाइल, इंटरनेट, टेलीविजन, रेडियो, समाचार

पत्र आदि के विकास से सामाजिक संबंधों में काफी

जिक्रता आ गयी है यह लोगों को एक दूसरे से

सम्पर्क में काफी मदद मिली है।

→ आवागत के साधनों में वृद्धि - आवागत के आधुनिक

साधनों में आ जाने से लोगों के बीच में भौतिक

दूरी काफी कम हो गयी है जिससे राष्ट्रीय एवं अंतरराष्ट्रीय

आवागमन में काफी वृद्धि हुई है। साथ ही व्यक्ति एक दूसरे

के सामाजिक सुधार एवं विवाहों से आवागत हुआ जिससे

समाज के पुराने सुधार एवं विवाहों में सकारात्मक

परिवर्तन आया है और सकारात्मक सामाजिक परिवर्तन में

हुं।

→ बुनियादी ढर्रा में विकास - बुनियादी ढर्रा में विकास

से विकास के उत्पादकता एवं आर्थिक स्थिति में काफी

सुधार हुआ है जिससे लोगों के सामाजिक संबंधों पर भी

बहुत ही अनुकूल प्रभाव पड़ा है।

→ **आर्थिक कारक (Economic Factors)** - प्रसिद्ध समाजशास्त्री

कार्ल मार्क्स का मत है कि सामाजिक परिवर्तन समाज

के आर्थिक परिवर्तन से सबसे प्रभावित होता है।

जैसे- लोगों के आर्थिक उत्थान होता है, उनके स्थान,

मायूसि, रोजगार, सदन, सामाजिक प्रथा, सामाजिक सुधार

आदि में काफी परिवर्तन हो पाता है। भारतीय समाज

में भी जैसे- जैसे लोगों के आर्थिक स्थिति में सुधार

हो रहा है, वे सभी विभिन्न संबंधों सुधारों एवं मानकों में

काफी परिवर्तन ला रहे हैं। ऐसा ही नहीं होगा यदि

01

APRIL भारतीय के सबसे आर्थिक संपन्नता के कारण
 MONDAY आधुनिक भारत के उदय के लिए - हैलिसिडन,
 फ्रिड, डूबर आदि मौजूद हैं। जिनके इनके सामाजिक
 चिंतन एवं सामाजिक संस्थाओं से काफी बदलाव आ
 जा रहा है जिनके सामाजिक परिवर्तन उत्पन्न हुए हैं।

POINTMENTS

→ **सांस्कृतिक कारक (Cultural Factors)** — संस्कृति में परिवर्तन का सबसे सामाजिक मूल्यों का सामाजिक संस्थाओं पर किया गया है। भारत में परिवर्तन का कारण है कि वर्तमान में इसके सभी उपकरणों के विकास एवं प्रयोग आदि में इनके आवश्यकता बढ़ गई है। विशेषता जैसी व्यवहार में पहले की अपेक्षा काफी उत्पन्नशीलता आता है। मानवशास्त्रियों के अध्ययन से स्पष्ट होता है कि सांस्कृतिक विभिन्नता एवं परिवर्तन के सामाजिक शक्ति-सिद्धि, मानस, विद्यार्थी में काफी अंतर हो पाया है। जिनके सामाजिक परिवर्तन की प्रक्रिया तेजी से हो रही है।

→ **शैक्षिक कारक (Educational Factors)** — शिक्षा का प्रभाव सामाजिक परिवर्तन पर काफी प्रभाव है। भारतीय समाज में शिक्षा के सामाजिक जीवन में उत्थान, बाल विवाह का अन्त, विधवाओं के प्रति अस्पृश्य मानवता व्यवहार, व्यापक बंधन में होना तथा धरिपतों एवं पिछड़ी जातियों के प्रति उदारता आदि का कारण है। न. रम. शिक्षा के स्तर में वृद्धि हो रही है। अनिवादन (1989) के अनुसार भारत में शिक्षा में बढ़ती जागरूकता के कारण सामाजिक संस्थाओं में काफी परिवर्तन आता गया है।

→ **मनोवैज्ञानिक कारक (Psychological Factors)** — समाज मानवशास्त्रियों का मानना है कि समाज के लोको के साथ कुछ प्रतिक्रिया, सहकारिता, उत्सुकता, नवीनता आदि की प्रक्रियाओं से सामाजिक परिवर्तन तेजी से हो रहा है। इन मनोवैज्ञानिक कारकों के कारण सामाजिक संस्थाओं एवं उनके संरचनाओं का

NOTES

परिवर्तित हो रही है। नतीजा यह उद्योगों की तरफ APRIL
 प्रवृत्ति के कारण आधुनिक समाज के सामाजिक- TUESDAY
 मूल्यों में काफी परिवर्तन आ रहे हैं। ~~आधुनिक~~ समाज में
 अलग है कि आधुनिक समाज वाले एक परिवार के
 प्रति समाज के व्यक्तियों की मनोवृत्ति पारंपरिक समाज वाले 8
 एक परिवार के प्रति मनोवृत्ति से विभिन्न होती है।

02

APPOINTMENTS

→ **राजनीतिक कारक (Political Factors)** → सामाजिक परिवर्तन में
 राजनीतिक कारकों की भी महत्वपूर्ण भूमिका रही है। किन्हीं देशों की 10
 राजनीतिक व्यवस्था, राजनीतिक नेतृत्व एवं राजनीतिक आंदोलनों का
 अर्थशास्त्र प्रभाव सामाजिक परिवर्तन पर पड़ता है। भारतीय समाज 11
 में स्वतंत्रता प्राप्ति के बाद एक राजनीतिक परिवर्तन एवं नेतृत्व में
 परिवर्तन आया तो तब-तब के सामाजिक परिवर्तन भी हुए। 12
 उनके राजनीतिक परिदृश्य बदलते हैं व हरिजन के उदयान
 एवं अन्य समाजों के उदय के बाद किन्हीं और उनके क्रियान्वयन
 को क्रियान्वयन परिणामस्वरूप ऐसे कारकों की सामाजिक आर्थिक स्तर
 में काफी बदलाव आया और बाद में अपने को समाज का
 एक महत्वपूर्ण वर्ग मानने में तबिक को स्थितिगत नहीं
 है। विभिन्न एवं मिलिन् (1978) के अनुसार सामाजिक परिवर्तन पर 3
 प्रमुख राजनीतिक कारकों का प्रभाव स्पष्ट रूप से पड़ता है,
 उनमें किन्हीं अन्य कारक का नहीं पड़ता है, क्योंकि राजनीतिक
 हालात तथा सामाजिक हालात में अर्थशास्त्र संबंध होता है।
 इसलिए यह कह सकते हैं, कि सामाजिक 5
 परिवर्तन को उत्पन्न करने में ये कारक अपनी महत्वपूर्ण
 भूमिका निभाते हैं। पिछले समाज में सामाजिक परिवर्तन 6
 संभव हो पाता है।